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M alarea M t prea Sfinţitului jtiitropolit 2)r. fticolae jilílaíin

Prea Fericitul Patriarh JUSTINIAN împreună cu I. P. S. Mitropolit NICOLAE 
al Ardealului în altarul Catedralei mitropolitane din Sibiu

Sosirea la Catedrala mitropolitană din Sibiu.
P. C. Vicar arhiepiscopesc T r. B e la şcu  rosteşte cuvîntul de întîmpinare

sărbătoare, cu deosebire pentru noi, pentru Arhi
episcopia Sibiului, care-şi aşteaptă noul Arhi- 
pästor. II vădeşte acest lucru haina deosebită de 
sărbătoare pe care a îmbrăcat-o Catedrala noas
tră mitropolitană, reşedinţa, clădirea Centrului 
Eparhial şi librăria, in ale cărei vitrine era aşe
zat tabloul noului Ierarh înconjurat de o parte 
din multele lucrări pe care le-a publicat, dar ii 
vădea mai ales mulţimea credincioşilor, adunaţi 
în număr neobişnuit de mare, pe ale căror feţe 
se citea o tainică bucurie, bucuria participării la 
un mare eveniment.

In vederea acestui eveniment, pregătiri intense 
au avut loc la Centrul Arhiepiscopesc.

De asemenea, la festivităţile împreunate cu 
învestitura şi instalarea în scaunul mitropolitan 
al Ardealului a I. P. S. Dr. Nicolae Mladin, fi
xate pentru Duminică, 11 iunie 1967 — căci 
acesta era evenimentul — oaspeţi de cinste, 
înalţi ierarhi, şefi de culte etc., au început să 
sosească încă din ajun.

în  această zi de mare praznic, la orele sorocite 
ale dimineţii, în Catedrala mitropolitană s-a să- 
vîrşit slujba Utreniei.

Către orele 10, s-a anunţat că coloana de ma
şini, care aducea la reşedinţa Mitropoliei noastre 
pe noul Arhipăstor, a intrat în oraş. După un 
popas la reşedinţa mitropolitană, în dangătul clo
potelor şi sirăbătînd o mare de credincioşi în 
ţinută de sărbătoare. Prea Fericitul Părinte Pa
triarh Justinian, Domnul Secretar General al 
Departamentului Cultelor Prof. Dumitru Do- 
garu, înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, I. P. S. şi P. S. Ierarhi membri ai Sf. 
Sinod, reprezentanţi ai organelor de Stat şi alţi 
oaspeţi se îndreaptă spre Catedrala mitropoli-

Din sobor se desprinde apoi P. C. Vicar arhi
episcopesc Tr. Belaşcu, care rosteşte înalţilor 
oaspeţi cuvînt de bun sosit, spunînd printre 
altele:

„In clipele in care urcaţi treptele sfintei Cate
drale a Mitropoliei Ardealului, aducînd cu alai 
sărbătoresc pe noul nostru Arhiepiscop şi Mitro
polit I. P. S. Dr. Nicolae Mladin, mă fac inter
pretul sincer al bucuriei spontane pe care o sim
ţim cu toţii, cler şi credincioşi, pentru alegerea 
fericită a înalt Prea Sfinţiei Voastre.

Mulţumim respectuos Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, Domnului Profesor Dumitru Dogaru, 
reprezentantul înaltului Guvern, reprezentanţilor 
puterii locale de Stat, distinşilor însoţitori pentru 
osteneala pe care aţi depus-o venind să înălţaţi 
festivitatea de înscăunare a noului nostru Mitro
polit.

Sîntem siguri că, prin ajutorul lui Dumnezeu, 
păstorirea înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Dr. 
Nicolae Mladin va fi spre slava lui Dumnezeu, 
mîntuirea credincioşilor şi înflorirea Patriei 
noastre scumpe“.

Răspunzînd, I. P. S. Mitropolit Dr. Ni
colae Mladin îşi manifestă bucuria întîl- 
nirii cu preoţii şi păstoriţii săi, mulţumind 
pentru dragostea care i se arată şi che- 
mîndu-i pe toţi cu părintească dragoste, 
preoţi şi credincioşi deopotrivă, să-i stea 
în ajutor, pentru ca împreună să-şi aducă 
contribuţia creştinească şi românească la 
bunul mers al Bisericii străbune şi la în
florirea continuă a Patriei.

In acordurile Imnului patriarhal, se face apoi 
intrarea în catedrală. Aici, Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian ia loc în scaunul mitropolitan

Antim al Buzăului, Iosif al Rîmnicului şi Argeşu
lui, Teoctist al Aradului, Antim şi Visarion, 
Vicari patriarhali, şi P. S. Arhiereu Emilian 
Antal.

La loc de cinste iau loc de asemenea Dl. Prof. 
Dumitru Dogaru, Secretarul General al Depar
tamentului Cultelor, Dl. Ştefan Bucur, secre
tarul Comitetului executiv al Sfatului Popular 
regional-Braşov, Dl. Oct. Floriţă, preşedintele 
Comitetului executiv a! Sfatului raional-Sibiu, 
Dl. Constantin Buzdughină, preşedintele Comi
tetului executiv al Sfatului Popular orăşenesc - 
Sibiu, Dnii directori din Departamentul Cultelor: 
Mircea Neicov, Ion Rodeanu şi Gheorghe Nenciu, 
Dl. împuternicit regional pentru culte Eugen 
Duldner ş. a.

Mai erau de faţă reprezentanţi ai cultelor reli
gioase din Transilvania, ca: Eminenţa Sa Dom
nul Episcop Dr. Friedrich Müller (Bis. ev.-lut.' 
C. A.-Sibiu), Eminenţa Sa Episcopul Bisericii 
reformate Nagy Iuliu (Cluj), Dl. Vicar Carol 
Rapp, reprezentantul Eminenţei Sale Episcopului 
Bisericii ev. lut. maghiare Gheorghe Argay 
(Cluj), Eminenţa Sa Episcopul unitarian Kiss 
Alexa (Cluj), Eminenţa Sa episcopul reformat 
Ladislau Papp (Oradea), Rev. Domn Dr. Fran- 
cisc Faragó, reprezentantul Eminenţei Sale Epis
copului romano-catolic Marton Aron (Alba Iuiia) 
ş. a., precum şi încă alţi mulţi invitaţi, ca de 
pildă membrii familiei înalt Prea Sfinţitului 
Mitropolit Nicolae, în frunte cu mama I. P. S. 
Sale, văd. Letiţia Mladin (octogenară), profesori 
de la Institutele Teologice' din Bucureşti şi Si
biu, Seminarul Teologic din Cluj, arhimandriţi, 
vicari eparhiali, protopopi, preoţi şi mireni.

In continuare se slujeşte Sf. Liturghie arhie- 
(Continuare în pag. 2)

împodobit cu flori, avînd în dreapta pe I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, I. P. S. Mitro
polit Iustin al Moldovei şi Sucevei, I. P. S. Mitro
polit Firmilian al Olteniei, precum şi pe P. S. 
Episcopi: Partenie al Romanului şi Huşilor,

Duminică, 11 iunie 1967. Zi senină, cu bal- fană, în faţa căreia sínt întîmpinaţi de soborul
seimurile începutului de vară, cu soare dulce, slujitor, care prezintă spre sărutare Sf. Evan-
promiţător de roade; zi de sărbătoare, de mare ghelie şi Sf. Cruce.
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Instalarea I. P. S. Mitropolit Dr. NICOLAE MLADIN
(Urmare din pag. 1)

rească de către înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae al Banatului, împreună cu Prea Sfinţiţii 
Lpiscppi Teoţil al Clujului şi Valerian al Oradiei, 
înconjuraţi de un mare sobor de preoţi şi diaconi 
din Arhiepiscopia Sibiului şi din alte Eparhii.

Răspunsurile au fost date de corul Catedralei 
mitropolitane, dirijat de P. C. Prof. Gh. Şoima. 
La priceasnă corul a interpretat „Podoaba casei 
Tale“, de prof. Gh. Şoima, precum şi alte com
poziţii religioase. Din mii de inimi, în timpul 
Si. Liturghii, se înalţă rugăciuni de mulţumire 
către Cel Preaînalt pentru dăruirea Arhiepiscopu
lui aşteptat.

După Sf. Liturghie, are loc solemnitatea pro- 
priu-zisă a învestiturii şi instalării în scaunul 
de Arhiepiscop de Alba Iulia şi Sibiu şi Mitro
polit al Ardealului a înalt Prea Sfinţitului Dr. 
Nicolae Mladin.

Astfel, P. S. Episcop Antim, secretar al Sf. 
Sinod, citeşte Gramata Patriarhală, prin care 
Prea Fericitul Patriarh Justinian dă împuterni
cire înalt Prea Sfinţitului Nicolae Mladin să 
păstorească peste Arhiepiscopia de Alba Iulia şi 
Sibiu şi peste Mitropolia Ardealului, sfătuind pe 
preoţi şi credincioşi să-l asculte şi să-l cin
stească ca pe un urmaş al Sf. Apostoli.

Prea , Fericitul Părinte Patriarh înmînează 
înalt Prea Sfinţitului Nicolae cîrja de Arhipăstor, 
rostind cu glas tare textele îndătinate unui ase
menea marc eveniment, conducîndu-1 apoi în 
scaunul vlădicesc, de unde Înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit Nicolae dă prima binecuvîntare arhi- 
păstorească.

Revenind în faţa Sf. Altar, Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Iustinian rosteşte următoarea 
cuvîntare:

înalt Prea Sfinţite 
Părinte Mitropolit Nicolae,

Am astăzi fericita bucurie să-ţi încre
dinţez, in conformitate cu legiuirile noas
tre bisericeşti şi cu vechile rînduieli ale 
Bisericii Ortodoxe, cîrja de Arhipăstor al 
Sfintei Mitropolii a Ardealului, Crişanei 
şi Maramureşului, după ce, în duminica 
trecută, ai fost chemat de voia lui Dum
nezeu şi votul reprezentanţilor legitimi ai 
Bisericii noastre să ocupi scaunul de con
ducător sufletesc al clerului şi credincio
şilor din această de Dumnezeu păzită 
parte a Bisericii Ortodoxe Române. însăşi 
autoritatea noastră de Stat ţi-a dat zilele 
trecute, prin decret, aprobarea şi confir
marea cuvenită din partea ei.

înmînîndu-ţi această cîrjă pastorală, 
purtată de atîţia mari înaintaşi, nu pot să 
nu remarc faptul că în persoana înalt 
Prea Sfinţiei Tale este înălţat la vrednicia 
de Mitropolit un alt profesor de teologie, 
după un şir de profesori care au acoperit 
cu deosebită vrednicie venerabilul scaun 
al Mitropoliei ardelene.

Ocupi de azi înainte, înalt Prea Sfin
ţite, scaunul de Arhipăstor pe care l-au 
ilustrat cu nepieritoare realizări, după o 
bogată activitate de profesori, marii ie
rarhi Andrei Şaguna şi Nicolae Bălan şi 
din care au păstorit cu rîvnă şi destoi
nicie Mitropoliţii Iustin Moisescu şi Ni
colae Colan, alţi foşti vrednici profesori 
de teologie.

Frumoasa pregătire teologică şi alesele 
însuşiri sufleteşti şi intelectuale care ie 
împodobesc, unanim apreciata activitate 
de profesor pe care ai desfăşurat-o în 
cursul multor ani, remarcabila contribuţie 
adusă în ogorul scrisului şi publicisticii 
bisericeşti, ait constituit cele mai bune şi 
puternice temeiuri pentru alegerea şi con
firmarea înalt Prea Sfinţiei Tale ca urmaş

al atîtor glorioşi înaintaşi şi îndreptăţite 
motive de nădejde într-o rodnică şi înţe
leaptă păstorire.

Eşti chemat, înalt Prea Sfinţite, să fii 
Păruitele sufletesc cel mai înalt al credin
cioşilor din Ardeal, a căror evlavie, serio
zitate în credinţă şi în viaţa creştină şi a 
căror alipire la Biserica strămoşească este 
vrednica de o deosebită laudă.

Nu ne îndoim că pilda marilor şi in
sufleţitorHor predecesori, care au îndru
mat activitatea preoţimii ardelene în 
această direcţie, precum şi activitatea de 
pînă acum a înalt Prea Sfinţiei Tale, te 
va îndemna să continui această glorioasă 
tradiţie a Bisericii ardelene, ajutînd po
porul nostru din Ardeal în năzuinţele lui 
de azi pentru o viaţă mai bună, pe care 
vrednicia lui o merită după suferinţele 
îndurate secole de-a rîndul.

înalt Prea Sfinţia Ta ai fericirea să 
păstoreşti în Ardeal, după ce, prin luptele 
şi jertfele înaintaşilor, au fost realizate 
două mari idealuri de care ne bucurăm 
cu toţii: unitatea naţională în anul 1918 
şi unitatea bisericească în anul 1948.

Păstoreşti azi pe toţi credincioşii ro
mâni aflaţi azi în unitate între ei şi în 
unitate cu fraţii lor de lege strămoşească 
din toată ţara. Lupta credincioşilor, a 
preoţilor şi călugărilor din secolul al 
XVIII-lea de pe amîndouă laturile Car- 
paţilor pentru a fi una în credinţă în Ar
deal şi în tot pămîntul românesc şi lupta 
nenumăraţilor ţărani şi intelectuali din 
toate timpurile pentru unitatea naţională 
au fost încununate de izbîndă.

Fiind chemat să păstoreşti după împli
nirea acestor scumpe năzuinţe româneşti 
şi creştineşti, nu vei mai avea să lupţi 
pentru realizarea lor. Ai în schimb altă 
îndatorire: să te străduieşti din toate pute
rile pentru adîncirea în suflete a unităţii 
realizate între toţi românii, în primul rînd 
pe teren bisericesc.

Mitropolitul Nicolae Bălan a fost un 
luptător de frunte în 1925 şi în 1948 pen
tru un Statut unitar al Bisericii Ortodoxe 
Române, care să servească unificării su
fleteşti a tuturor românilor pe teren bise
ricesc.

Este o datorie de căpetenie a înalt Prea 
Sfinţiei Tale să te îngrijeşti ca prevederile 
Statutului Bisericii Ortodoxe Române din 
1948 să fie aplicate cît mai deplin şi în 
Ardeal, ca în toată Biserica Ortodoxă 
Română.

Noi nu tăgăduim că vrednicul de pome
nire Mitropolit Andrei Şaguna, prin Sta
tutul care-i poartă numele, a dat Bisericii 
din Ardeal o organizare bisericească în 
care erau angajaţi toţi românii şi toate 
interesele lor bisericeşti şi naţionale. Sta
tutul şagunian a fost într-adevăr foarte 
bun pentru vremurile de împilare şi opri
mare a ceea ce era românesc şi ortodox 
în vremea aceea. Astăzi trăim însă într-un 
stat liber şi unitar şi atît Statutul din 
1925 cît si cel din 1948 au tinut seama, 
în alcătuirea lor, de această nouă situaţie 
creată în România după unirea tuturor 
românilor în 1918.

O bună parte din principiile de bază şi 
mai ales scopul urmărit al Statutului 
şagunian de a da Bisericii Ortodoxe arde
lene o organizaţie care să-i asigure auto
nomia, unitatea şi în general putinţa vieţii 
şi activităţii ei religioase şi culturale în 
slujba poporului, au fost avute în vedere 
la organizarea actuală cuprinsă în noul

Statut al Bisericii noastre. Apoi, multe din 
dispoziţiile Statutului şagunian au fost 
adaptate la noua situaţie creiată în Bise
rica Ortodoxă Română prin unificarea 
naţională şi ele continuă, deci, pe un plan 
mult lărgit a servi organizaţiei şi vieţii 
noastre bisericeşti, ţinînd seama de faptul 
că azi tiu mai sîntem români din Mun
tenia, din Moldova sau din Transilvania, 
ci sîntem toţi români din aceeaşi ţară. 
Este în interes general şi o datorie a 
Bisericii Ortodoxe Române să realizeze şi 
să păstreze astfel în corpul întregit al 
Statului român şi în corpul Ortodoxiei 
ecumenice constituţia sa organică una şi 
uniformă, ca o singură Biserică, ce ser
veşte întregului popor.

Este o datorie imperioasă a tuturor slu
jitorilor Bisericii noastre să aplice în 
întregime Statutul şi toate celelalte le
giuiri ale Bisericii Ortodoxe Române, 
votate de Sfîntul Sinod şi de Adunarea 
Naţională Bisericească şi confirmate de 
conducerea noastră de Stat.

După prevederile Statutului nostru, 
„Biserica Ortodoxă Română este auto
cefală şi unitară în organizarea ei" 
(art. 2) şi credem că tăria şi prestigiul 
ei stau pe de o parte în unitatea dog
matică, canonică şi cultică cu Biserica 
Ecumenică a Răsăritului, iar pe de altă 
parte în aplicarea şi trăirea unitară în 
viaţa noastră a învăţăturii de credinţă 
ortodoxă, în respectarea aceloraşi condiţii 
de recrutare şi formare a clerului, în 
unificarea cît mai deplină a cultului, a 
cîntării bisericeşti şi a tuturor practicilor 
rînduite de Sf. Sinod în Biserica noastră 
străbună.

Ce frumos lucru este şi cît de mult con
tribuie la unificarea sufletească a tuturor 
credincioşilor români, cînd un credincios 
din orice parte a ţării găseşte, în orice 
biserică în care intră, că toate rînduielile 
bisericeşti sínt aceleaşi ca în biserica din 
satul lui sau din oraşul lui.

îm i îngădui apoi să-ţi recomand, cu 
dragoste frăţească, să ai o deosebită grijă 
pentru cultura clerului. în unele părţi din 
Ardeal trăiesc, alăturea de credincioşii 
români ortodocşi, credincioşi de alte con
fesiuni şi naţionalităţi. O cultură spiri
tuală şi generală a preoţilor ortodocşi 
români, care să ajute la ridicarea nivelu
lui de cultură spirituală a credincioşilor, 
e necesară nu numai pentru prestigiul lor, 
al Bisericii Ortodoxe şi al credincioşilor 
noştri, ci şi pentru dezvoltarea unor re
laţii de frăţietate, de comunicare vie şi 
de respect reciproc între culte în aceste 
timpuri de intense preocupări ecumeniste, 
putîtid contribui şi ea la coeziunea sufle
tească între cetăţenii de diferite confesiuni 
ale Patriei noastre.

Sínt încredinţat că vei pune la inima 
înalt Prea Sfinţiei Tale aceste frăţeşti 
îndemnuri şi vei merge pe drumul lumi
nos al unităţii Ortodoxiei româneşti, fă- 
cîndu-te tuturor pildă „cu cuvîntul, cu 
purtarea, cu dragostea, cu duhul, cu cre
dinţa, cu curăţia“ (I Tim., 4, 12).

Sínt de asemenea încredinţat că vei 
călăuzi pe toţi slujitorii şi credincioşii 
din Ardeal, să meargă pe drumul păcii 
şi al înfrăţirii, pe drumul slujirii şi al 
dragostei faţă de popor şi faţă de stră
duinţele lui, de a zidi o viaţă fericită şi 
înfloritoare în scumpa noastră Patrie.

De încheiere, te rog să nu te îndoieşti 
niciodată că, pe drumul şi în munca de 
mare răspundere pe care o începi, noi vom 
fi întotdeauna alături de înalt Prea Sfinţia 
Ta, cu sfatul, cu încurajarea şi cu rugă-
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ciunile noastre, ca Bunul Dumnezeu să-ţi 
încălzească neîncetat rîvna şi dragostea 
de Arhipăstor şi să-ţi încununeze activi
tatea cu cele mai bogate roade.

îţi urez din toată inima, să ai o păs
torire cit mai îndelungată, cu cea mai 
deplină mulţumire sufletească, de a în
scrie cu cinste numele înalt Prea Sfinţiei 
Tale în Cartea virtuţilor şi meritelor 
Ierarhilor români celor mai sîrguitori şi 
celor mai preţuiţi ai Bisericii noastre.

Bunul Dumnezeu să-ţi fie intr-ajutor 
în toate zilele vieţii înalt Prea Sfinţiei 
Tale.

în numele Eparhiilor sufragane ale Mitropoliei 
Ardealului, a vorbit apoi Prea Sfinţitul Episcop 
Teofil al Vadului, Peleacului şi Clujului, care, 
plecînd de la cuvintele Sţ. Apostol Pavel rostite 
păstorilor din părţile Efesului: „Luaţi seama de 
voi şi de toată turma peste care Duhul Sfînt 
v-a pus pe voi episcopi, ca să păstoriţi Biserica 
lui Dumnezeu, pe care a ciştigat-o cu singele 
säu“ (F. Ap. 20, 28), a arătat printre altele că 
„în spatele a ceea ce noi numim adeseori simplă 
coincidenţă în succesiunea evenimentelor din 
viaţa noastră, stă orinduirea Providenţei divine, 
care pe toate le îndreaptă spre folosul şi feri
cirea noastră. Socotesc că nu întîmplarea, ci 
degetul lui Dumnezeu a rînduit ca înscăunarea 
noului Mitropolit al Ardealului să aibă loc toc
mai în Duminica Sf. Părinţi de la Niceea, în 
mijlocul cărora loc de frunte l-a avut şi Sf. 
Ierarh Nicolae, cel din Mira Lichiei“.

Adresîndu-se în mod special I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, P. S. Teofil a spus în continuare:

„Precum bine ştiţi, Episcopii sufragani din 
eparhiile dependente de un scaun mitropolitan 
pomenesc in rugăciune la toate slujbele lor bise
riceşti pe titularul acelui scaun mitropolitan.

Din toată inima şi cu toată căldura sufletului 
nostru, P. S. Episcop Valerian şi cu mine vom 
ruga în viitor pe Părintele luminilor, pe Zidi
torul astrelor şi Dătătorul revelaţiei — de la 
care pogoară toată darea cea bună şi tot darul 
cel desăvîrşit — să Vă ţină sănătos sufleteşte 
şi trupeşte, intru zile îndelungate, drept înuă- 
ţînd cuvîntul adevărului, cu energie cîrmuind 
destinele Mitropoliei Ardealului.

Sfinţii Părinţi de la Niceea, pe care îi pome
nim astăzi cu veneraţie, Vă vor ajuta prin pilda 
şi prin mijlocirea lor, laolaltă cu Sf. Ierarh 
Nicolae, patronul /. P. S. Voastre, să păşiţi cu 
bogate roade pastorale pe urmele paşilor lor . . .

Vrem şi vă făgăduim să găsiţi în noi colabo
ratori smeriţi şi devotaţi, gata oricînd să vă 
secondeze eforturile de slujire a dreptei credinţe, 
eforturile de loială slujire a vieţii celei noi din 
Patria noastră iubită. încrederea cu care înalta 
Stăpînire de Stat V-a cinstit adevereşte patrio
tismul care v-a însufleţit în activitatea I. P. S. 
Voastre de pînă acum. Acest patriotism îl pre
ţuim şi noi şi ne va fi îndemn de nou elan în 
slujirea măreţelor năzuinţe de propăşire şi pace 
ale poporului nostru drag.

Alături de I. P. S. Voastră, avînd în frunte că
lăuză neînfricată pe Prea Fericitul Patriarh 
Justinian, vom căuta să ne ridicăm, să ne men
ţinem la înălţimile vremurilor noi pe care le 
trăim, a vremurilor a căror însuşire nobilă, între 
alte însuşiri frumoase, este aceea că năzuiesc 
către reciprocă preţuire, către apropiere între 
neamuri şi state, către înţelegere şi colaborare 
pe toate tărîmurile“.

Stăpîniţi de asemenea gînduri — spune în în
cheiere P. S. Teofil — însufleţiţi de asemenea 
sentimente. Vă urăm cu toată sinceritatea mulţi, 
mulţi ani de viaţă, sub oblăduirea Sf. Părinţi şi 
a Sf. Vostru Patron şi multe împliniri măreţe 
în ogorul Bisericii străbune şi Patriei“.

Din scaunul mitropolitan, înalt Prea Sfinţitul 
Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. Nicolae Mladin a 
rostit următoarea cuvîntare:

Prea Fericite Părinte Patriarh, 
Domnule Secretar General 

al Departamentului Cultelor, 
înalt Prea Sfinţiile Voastre şi 
Prea Sfinţiile Voastre,
Iubiţi Reprezentanţi ai Cultelor, 
Iubiţi oaspeţi,
Prea Cucernici Părinţi şi 
Dragi credincioşi,

în  aceste momente nu pot spune nimic 
altceva decit întru uimire să grăiesc cu 
psatmistul: „Minunate sínt lucrurile Tale 
Doamne“ (Ps. 103, 24). Căci cu o săp-

lămină în urmă Colegiul Electoral Bise
ricesc, exprimînd voia clerului şi credin
cioşilor, tn-a ales Arhiepiscop al Arhiepis
copiei de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit 
al Ardealului şi Sfîntul Sinod a săvîrşit 
cercetarea canonică; miercuri, Ocîrmuirea 
patriei noastre scumpe mi-a acordat — 
prin Departamentul Cultelor — înalta 
recunoaştere în această nouă slujire, ca 
joi, la măritul praznic al înălţării Dom
nului — Prea Fericitul Patriarh Justinian, 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al 
Banatului şi Prea Sfinţitului Episcop 
Antim, Secretarul Sfîntului Sinod, prin 
rugăciune şi punerea mîinilor să mă hiro
tonească întru Arhiereu, înveşmîntîndu- 
mă în flăcările harului divin. Astăzi sínt 
aşezat în scaunul acesta arhiepiscopesc 
şi mitropolitan, care a fost cinstit de 
atîţia mari ierarhi, ca: loan Prislopeanul, 
de pe vremea lui Mihai Viteazul, Ilie 
Iorest, Simion Ştefan şi Sava Brancovici, 
Andrei Şagutia, loan Meţianu, Nicolae 
Bălan, înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Iustin şi Nicolae Colan.

Cu adevărat minunate sini lucrurile 
Domnului, că pe mine smeritul dascăl de 
Teologie m-a ridicat pe scaunul împodobit 
cu alîtea vrednicii. De aceea în sufletul 
meu se împreunează uimirea şi bucuria 
cu îngrijorarea. Uimirea, pentru cinstirea 
dăruită mie de Domnul şi de Biserica Sa, 
bucuria pentru încrederea dăruită mie de 
Ocîrmuirea Patriei noastre; îngrijorarea, 
pentru răspunderea ce apasă pe umerii 
mei de a fi vrednic urmaş al înaintaşilor, 
de a răspunde nădejdilor ce se leagă de 
arhipăstorirea mea şi de a fi ta înălţimea 
măreţelor vremi pe care le trăim. De 
aceea păşesc cu sfială şi cu hotărîre spre 
această slujire înaltă. Cu sfială că păşesc 
în „casa Dumnezeului nostru“, cu hotărîre 
pentru că nădăjduiesc îri mila Domnului, 
în dragostea ierarhilor, clerului şi credin
cioşilor, în conlucrarea frăţească a celor
lalte culte.

Prea Cucernici Părinţi şi
Iubiţi credincioşi,

în  această catedrală măreaţă ne simţim 
în casa Domnului, în casa sufletului nos
tru. Aici ne simţim acasă şi sîntem ca

nişte casnici care se cunosc de mult şi 
care acum fac un nou legămînt, care să-i 
unească mai deplin, ca împreună să lu
creze cele plăcute Domnului, spre binele 
familiei noastre duhovniceşti şi a poporu
lui nostru. Ne cunoaştem de mult. Căci 
iată sínt peste 25 de ani — şi oare cînd 
au trecut anii? — de cînd marele mitro
polit Nicolae Bălan m-a luat sub ocro
tirea sa părintească şi în toţi aceşti ani 
sub îndrumarea lui înţeleaptă, apoi a înalt 
Prea Sfinţitului Mitropolit Iustin Moi- 
sescu şi a Mitropolitului de pioasă amin

tire Nicolae Colan — mi-arn împletit su
fletul cu sufletul vostru al preoţilor şi 
credincioşilor, din această Arhiepiscopie. 
Prin prelegerile de’ la catedră, ascultate 
de studenţi din Mitropoliile Ardealului şi 
Banatului, prin slujbele şi predicile din 
Catedrala Mitropolitană, de la Mînăslirea 
Brîncoveanu, de la Blaj, Braşov şi alte 
parohii, prin participarea la conferinţele 
de orientare ale preoţilor din Alba-Iulia, 
Tg. Mureş, Tîrnăveni, Sf. Gheorghe, Fă
găraş şi alte centre protopopeşti, prin 
publicaţiile „Telegraful Român“ şi „Mitro
polia Ardealului“, prin cărţi şi broşuri, ca 
şi prin convorbiri frăţeşti, v-am cunoscut 
şi m-aţi cunoscut şi ne-am simţit una in 
aceeaşi credinţă, în acelaşi ataşament faţă 
de Biserica noastră şi faţă de Patria 
noastră. Din dragostea şi preţuirea voas
tră am sorbit noi puteri de muncă, de 
însufleţire, de avînt. Această unitate sufle
tească era şi este marea bucurie a vieţii 
mele. Dacă astăzi sínt ceea ce sínt,- 
aceasta se datoreşte în bună măsură şi 
clerului şi credincioşilor din Arhiepisco
pie, care cu un glas au socotit că sme
ritul slujitor al amvonului, catedrei şi 
condeiului este vrednic să le fie păstor. 
De aceea îmi dau seama că sínt pus 
Arhiereu — după cuvîntul Sf. Apostol 
Pavel — ca să slujesc credincioşilor în 
cele către Dumnezeu (Evrei 5, 1—3) söre 
viată si mîntuire în Hristos Iisus.

f  y

Dar nimenea nu poate fi păstor decit 
cu harul lui Iisus Hristos, Păstorul cel 
Mare. El însuşi zice despre Sine: „Eu 
sínt păstorul cel bun şi cunosc pe ale 
Mele şi ale Mele mă cunosc . . .  Oile Mele 
ascultă glasul Meu şi Eu le cunosc şt ele 
vin după mine“ (loan 10, 14, 27). în El 
s-au împlinit cuvintele Psalmistului: 
„Domnul este păstorul meu şi nimic 
nu-mi lipseşte, la păşuni bune mă sălăş
luieşte şi mă povăţuieşte la ape line, su
fletul mi-l întăreşte pentru numele Său 
şi pe cărările drepţilor mă povăţuieşte“ 
(Psalm 22, 1—3). El este păstorul oilor 
Sale şi Păstorul păstorilor Săi. Prin harul 
lui Dumnezeu am fost pus să fiu pastor 
al vostru, să fiu chip al Unicului Păstor 
şi mă bucur să pot spune că vă cunosc

In timpul Sf. Liturghii — la instalare
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şi mă cunoaşteţi şi să vă chem — ca altă 
dată — a urma împreună glasul lui 
Hristos, povăţuirea Păstorului Divin. Iar 
glasul lui Hristos ne îndeamnă să iubim 
pe Dumnezeu din toată inima, din tot 
sufletul, din tot cugetul şi din toată pute
rea noastră şi să iubim pe aproapele ca 
pe noi înşine, să iubim pe om aşa cum 
l-a iubit şi-l iubeşte Hristos. Numai acela 
e adevărat ucenic al lui Hristos, care 
iubind pe Dumnezeu iubeşte şi pe aproa
pele său. De aceea să ne iubim unii pe 
alţii şi în dragoste să slujim Domnului, 
să slujim omului, să slujim Patriei. Să 
facem ceea ce au făcut înaintaşii noştri, 
mitropoliţi, episcopi, preoţi şi credincioşi, 
Diaconul Coresi, Simion Ştefan, Sofronie 
de la Cioara, Oprea Miclăuş, Horia, 
Cloşca şi Crişan, Inochentie Micu Clain, 
Samuil Micu Clain, Gheorghe Şincai, 
Petru Maior, Gheorghe Lazăr, Avram 
Iancu, Andrei Şaguna ş. a. Să continuăm 
şi să adîncim ceea ce am făcut noi înşine 
pînă acum adică: să ne identificăm mereu 
cu voia lui Hristos, să ne identificăm — 
in Hristos — cu poporul şi să sprijinim 
munca lui pentru înălţarea Patriei noastre 
scumpe, Republica Socialistă România, 
lucrarea lui pentru pacea a toată lumea, 
Să creştem în dragoste, căci dragostea 
este sufletul vieţii noastre, este izvorul 
entuziasmelor noastre, este rădăcina tutu
ror virtuţilor noastre, ea nu ne lasă nici
odată să fim mulţumiţi cu binele ce l-am 
făcut, ci mereu ne chiamă să ne depăşim, 
să facem şi mai mult, să ne străduim a 
ne apropia de înălţimea neajunsă a ne
mărginitei iubiri dumnezeieşti, ce ni s-a 
descoperit şi ni se descoperă aşa de mi
nunat în Iisus Hristos.

Iată însă, că nu sîntem singuri: de 
faţă la bucuria noastră este întreaga 
Biserică Ortodoxă Română, reprezentată 
de Prea Fericitul Patriarh Justinian, de 
înalt Prea Sfinţiţii Mitropoliţi Iustin al 
Moldovei şi Sucevei, Firmilian al Olteniei 
şi Nicolae al Banatului, Prea Sfinţiţii 
Episcopi Partende al Romanului, Iosif al 
Rîmnicului şi Argeşului, Antim al Buzău
lui, Teoctist al Aradului, Teofil al Cluju
lui, Valerian al Oradiei şi P. S. Episcopi 
Antim şi Visarion vicari patriarhali şi de 
alţi slujitori la altar sau catedră, clerici 
şi mireni ai Bisericii noastre. Arhiepis
copia de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolia 
Ardealului sírit un mădular al Bisericii 
Ortodoxe Române. Puterea noastră vine 
de la Biserica. întreagă şi e de datoria 
noastră a sluţi acestei Biserici ca un mă
dular vrednic de cinste. Arhiepiscopia 
noastră şi Mitropolia Ardealului, care a 
conlucrat la toate acţiunile Bisericii noas
tre pe plan intern şi pe plan extern în 
slujirea lui Hristos, a poporului şi păcii, 
va nizui să fie activă pe linia aceleiaşi 
slujiri şi de acum înainte.

Nu pot să uit nici de fraţii noştri ro
mâni ortodocşi din America de Nord şi 
de Sud, fii ai Episcopiei Misionare Orto
doxe Române din America, mulţi origi
nari din părţile noastre, cărora — prin 
reprezentanţii de faţă la această sărbă
toare — la dragostea lor frăţească le 
răspundem — Arhipăstor, cler şi credin
cioşi — cu îmbrăţişarea dragostei noastre 
nestinse.

Onoraţi Reprezentanţi ai Cultelor,
Pornind de la dragostea care slujeşte, 

noi. ne simţim înfrăţiţi în aceeaşi slujire. 
Ecumenismul creştin — care pe pămîntul 
Ţării noastre a fost şi este o realitate vie 

ne-a unit şi ne uneşte în conştiinţa şi 
simţămîntul că sîntem fraţi în Hristos, că

sîntem chemaţi la lucrarea păcii şi iubirii 
în lume. Ecumenismul creştin ne solida
rizează şi cu celelalte culte, care mărtu
risesc credinţa în Dumnezeu şi cu care 
împreună putem sprijini mai cu spor co
laborarea dintre popoare.

Dar buna înţelegere şi conlucrarea 
noastră nu izvoreşte numai din credinţa 
religioasă, din convingerea că dacă există 
un Dumnezeu în ceruri şi cei ce cred în 
El trebuie să fie una şi să facă lucrul lui 
Dumnâzeu pe pămînt, lucrul păcii şi al 
înfrăţirii, ci şi din iubirea tuturor faţă de 
patria noastră comună, Republica Socia
listă România, care ca o mamă bună 
îmbrăţişează cu/ aceeaşi dragoste pe toţi

fiii ei, fără deosebire de naţionalitate şi 
credinţă religioasă. Poporul român a res
pectat şi respectă specificul şi drepturile 
tuturor naţionalităţilor conlocuitoare şi 
credinţa tuturor cultelor. Biserica noastră, 
păstrîndu-şi viaţa şi organizarea proprie, 
a respectat şi respectă celelalte culte şi a 
colaborat şi colaborează cu ele pe temeiul 
ecumenismului creştin şi patriotismului 
constructiv. România Socialistă este 
Patria tuturor celor ce muncesc; ea se 
făureşte prin braţele şi mintea tuturor 
oamenilor muncii de_ diferite naţionalităţi 
şi credinţe religioase. Atmosfera aceasta 
de frăţietate între poporul român şi naţio
nalităţile conlocuitoare, de libertate a cul
telor şi de egalitate între ele, a generat 
şi generează mereu adîncirea relaţiilor 
frăţeşti dintre culte şi a colaborării lor 
în sprijinirea eforturilor poporului pentru 
ridicarea Patriei Socialiste pe noi culmi 
de civilizaţie şi progres, pentru pace şi 
înfrăţire între popoare.

Asigur pe reprezentanţii Cultelor că 
aşa cum am conlucrat şi în trecut voi 
lucra mai departe din noua poziţie ce o 
am, în spiritul ecumenismului creştin şi 
al patriotismului constructiv, ca prin îm
preună lucrarea noastră să se preamă
rească Dumnezeu, să înflorească Patria 
noastră comună şi să se întărească pacea 
în lume.

Iubiţi credincioşi,
Mulţumesc înalţilor ierarhi, în frunte cu 

Prea Fericitul Patriarh Justinian, şi le 
făgăduiesc că Arhiepiscopia de Alba-Iulia 
şi Sibiu şi Mitropolia Ardealului va sluji 
în continuare marile idealuri care călău
zesc activitatea Bisericii noastre.

Mulţumesc Domnului Profesor Dumitru 
Dogaru, Secretarul General al Departa
mentului Cultelor, şi prin Domnia Sa — 
Ocîrmuitorilor înţelepţi ai patriei noastre 
pentru încrederea cu care m-au cinstit şi

îi asigur că mă voi strădui ca — îm
preună cu preoţii şi credincioşii Arhiepis
copiei, cu Ierarhii, preoţii şi credincioşii 
Mitropoliei Ardealului — să fiu vrednic 
de această încredere.

Mulţumesc reprezentanţilor Cultelor 
pentru că au venit la praznicul bucuriei 
noastre, şi sínt convins că vom sluji uniţi 
cauza ecumenismului creştin, propăşirea 
poporului şi păcii.

Mulţumesc organelor locale de stat şi 
le asigur de sprijinul meu, al clerului şi 
credincioşilor în lucrările de folos obştesc.

Mulţumesc clerului de la Centrul Arhi- 
episcopesc şi de la protopopiate şi parohii 
şi credincioşilor pentru dragostea cu care

m-au primit, şi îi rog ca această dragoste 
să o transforme în energie de slujire a 
marilor imperative ale Bisericii şi Patriei, 
ca împreună să slujim la acelaşi altar al 
dragostei şi al înfrăţirii.

închei cuvîntul meu cu graiurile de la 
începui ale Psalmist ului: „Minunate sínt 
lucrurile Tale Doamne“, căci iată ne-ai 
adunat aici într-o mare comunitate a iu
birii şi a slujirii. De aceea pe Tine te 
mărim, pe Tine te lăudăm, că noi sîntem 
„poporul Tău şi oile păşunii Tale“ (Psalm 
78, 13) şi Ţie ne rugăm să reverşi bitie- 
cuvîntările Tale asupra acestei Arhiepis
copii şi Mitropolii, asupra Bisericii Tale, 
peste toţi credincioşii, peste Ţara aceasta 
România şi peste întreaga omenire, — că 
Ţie se cuvine toată mărirea, cinstea şi 
închinăciunea în veci. Amin.

Din tata Si. Altar diaconii irostesc cîte un poli- 
hroniu pentru Prea Fericitul Patriarh Justinian, 
pentru 1. P. S. Mitropolit Nicolae, pentru I. P. S. 
şi P. S. Ierarhi, membri ai St. Sinod, pentru 
Conducătorii Patriei noastre şi pentru toţi cre
dincioşii prezenţi la această mare sărbătoare.

Cu ceremonialul cuvenit, înalţii Ierarhi pre
cum şi invitaţii de onoare se îndreaptă apoi spre 
reşedinţa mitropolitană.

Este demn de reţinut mişcătorul amănunt, că, 
atunci cînd cortegiul a apărut pe scările Cate
dralei, mulţimea credincioşilor, revărsată în 
stradă pînă departe, a izbucnit într-un impresio
nant ropot de aplauze, care au însoţit cortegiul 
împreună cu buchete de flori, oferite din mul
ţime, pînă la intrare în reşedinţă.

M A S A
La ora 14, în cinstea înalt Prea Sfinţitului 

Mitropolit Dr. Nicolae Miladin, Arhiepiscopia 
Sibiului a dat o masă oficială în saloanele 
restaurantului „împăratul Romanilor“. La masă 
s-au rostit toasturi.

Prea Fericitul Patriarh JUSTINIAN, î. P. S. Mitropolit IUSTIN al Moldovei şi Sucevei 
şi I. P. S. Mitropolit NICOLAE al Ardealului — la instalare
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Seria lor a fost deschisă de înalt Prea Slin
ul Mitropolit Dr. Iustin Moisescu al Moldovei
Sucevei, care, îrr numele Sf. Sinod al Bise-

cii Ortodoxe Române, a spus printre altele:

Trăim astăzi simţăminte de mare bucu- 
ie. Bucuria noastră se aseamănă cu bucu

ria de negrăit a mamei care aduce prunc 
pe lume şi gustă cu anticipaţie oarecum 
din înfăptuirile cu care el îşi va împodobi 
viata.

y

Şi noi gustăm astăzi din împlinirile pe 
care noul Mitropolit al Ardealului le va 
realiza. Avem deplină încredere în per
soana /. P. S. Sale, pentru că îi cunoaştem 
calităţile alese şi rîvna pilduitoare de 
care este însufleţit faţă de bunul mers al 
Bisericii şi Patriei. De aceea îl înconju
răm cu toată dragostea noastră frăţească 
şi îi vom da tot sprijinul.

Urmînd pilda şi îndemnul Sf. Apostol 
Pavel, care ne îndeamnă să ne aducem 
aminte de înaintaşii noştri şi să-i urmăm 
(Evrei 13, 7), aţi amintit de marii înain
taşi ai I. P. S. Voastre şi mai ales de 
Andrei Şaguna, Nicolae Bălan şi Nicolae 
Colan. Intr-adevăr, toţi trei sínt mari 
figuri ale Bisericii noastre şi fiecare din 
ei şi-a asigurat cite un loc de cinste în 
istoria acestei Biserici, dar încadraţi în 
epoca lor şi legaţi de epoca lor. Intr-ade
văr, cum vom putea, da uitării vreodată 
dinamismul lui Şaguna, înţelepciunea lui 
Nicolae Bălan şi jertfetnica lui N. Colan?

Noi însă avem astăzi altă viaţă biseri
cească şi naţională decît în trecut. In 
locul frămîntărilor de altă dată, avem 
astăzi o atmosferă de fericită convieţuire 
fără contradicţii sociale, politice sau na
ţionale. Noi ne găsim instalaţi într-o 
epocă de linişte şi progres social, iar ceea 
ce caracterizează viaţa internaţională 
actuală este de asemenea tendinţa spre 
înţelegere între state şi popoare. Sîntem 
o ţară liberă şi avem astăzi o biserică 
organizată, care poate să-şi desfăşoare 
normal activitatea ei specifică.

Tocmai de aceea, cinstindu-Vă înain
taşii, cum îi cinstim noi toţi, nu veţi îm
brăca chipul nici unuia din ei, ci veţi 
deveni Mitropolitul , Nicolae Mladin al 
vremii noastre.

Istoria nu se repetă, ci se înnoieşte în 
mod permanent. Fiecare epocă are idea
lurile ei. Idealul suprem al epocii noastre 
este apărarea, păcii şi dreptăţii în reia/ 
ţiile dintre state, popoare şi indivizi. Este 
adevărat că aceste idealuri, care fac cin
ste omenirii contemporane, nu sínt încă 
împlinite întru totul. Mai curge sînge în 
unele părţi ale lumii. Popoarele n-au 
ajuns încă, în totalitatea lor, la realizarea 
coexistenţei paşnice. S-a făcut totuşi un 
substanţial pas înainte, afirmîndu-se din 
ce în ce mai viguros un înalt spirit de 
unitate în lume.

Cea mai de seamă realizare a vremii 
noastre este fără îndoială trecerea omului 
de la viaţa individuală la cea comunitară 
şi trecerea popoarelor de la izolare la 
colaborare.

Orientarea aceasta este în spiritul cre
dinţei noastre. Noi, slujitorii lui Hristos, 
nutrim cele mai curate gînduri şi intenţii 
faţă de idealul convieţuirii paşnice a tu
turor oamenilor. Toate religiile îşi aduc 
aportul lor la construirea unei lumi mai 
bune, în care să fie loc pentru toţi, să se 
dezvolte în libertate fiecare popor şi fie
care cult religios.

Ca fii ai împărăţiei lui Dumnezeu, la 
străduinţele de îmbunătăţire continuă a 
vieţii omeneşti, noi aducem balsamul dra-‘ 
gostei de oameni. Dragostea aceasta este
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un act de curaj moral şi umanitar. Să 
avem deci curajul de a iubi pe toţi 
oamenii, pe cei de aproape şi pe cei de 
departe, pe oamenii de orice neam, de 
orice culoare, de orice credinţă religioasă, 
şi să sprijinim ferm şi statornic omenirea 
ca să devină ceea ce trebuie să devină: 
capodopera creaţiei lui Dumnezeu, auto
rul vieţii.

Sîntem siguri, înalt Prea Sfinţite, că 
veţi contribui la zidirea acestei lumi pe 
care o aşteptăm cu toţii şi vă felicităm 
de pe acum pentru izbînzile pe care nu 
veţi întîrzia a le secera ca Arhipăstor al 
Bisericii Ardelene.

In numele Bisericii ev. C.A. din ţara noastră, 
Eminenţa Sa Domnul Episcop Dr. Fr. Müller 
exprimă I. P. S. Mitropolit Nicolae cele mai calde 
felicitări, urînd 1. P. S. Sale păstorire îndelun
gată şi binecuvîntată de Dumnezeu, subliniind, 
printre altele, bunele relaţii dintre credincioşii 
ortodocşi şi luterani. Eminenţa Sa şi-a exprimat 
convingerea că raporturile de coexistentă paş
nică dintre cele două Biserici vor continua şi 
împreună vom contribui la propăşirea Patriei şi 
poporului nostru.

Prea Sfinţitul Episcop Dr. Partenie Ciopron 
al Romanului şi Huşilor dă expresie bucuriei cu 
care este întîmpinat noul Arhipăstor al Mitro
poliei transilvănene. Odată cu înscăunarea 
I. P. S. Sale viaţa bisericească de căci va con
tinua in cele mai bune condiţii, dezvoltîndu-se 
firesc şi pozitiv. Autoritatea morală, pregătirea 
aleasă şi energia tinerească a noului Arhipăstor', 
sprijinite de un cler cu alese calităţi, sînt ga
ranţie că aşa va fi.

Eminenţa Sa Dl. Iuliu Nagy, Episcopul Bise
ricii reformate din Cluj, arată că intre Biserica 
Ortodoxă Română din Transilvania şi Biserica 
reformată s-au închegat de mult relaţii frăţeşti 
de colaborare. Relaţiile acestea s-au intensificat 
şi adîncit în zilele noastre. împreună cu noi toţi, 
noul Mitropolit, I. P. S. Sa Dr. Nicolae Mladin, 
va contribui la dezvoltarea lor. Împreună vom 
preamări pe Dumnezeu şi vom sluji Patria şi 
idealurile superioare ale lumii întregi.

Eminenţa Sa Dl. Kiss Alexa, Episcopul Bise
ricii unitariene (Cluj), dă mulţumită lui Dum
nezeu pentru bucuria pe care i-o pricinuieşte 
participarea la această festivitate de înfrăţire 
creştinească. Mărturiseşte că a cunoscut cali
tăţile deosebite ale poporului român, că se 
bucură permanent de solicitudinea Prea Fer. 
Patriarh Justinian şi a celorlalţi Ierarhi ai 
Bisericii noastre, avînd, totodată, cuvinte de 
preţuire pentru mamele noastre, pentru mama 
I. P. S. Mitropolit Nicolae.

Episcopul Bisericii reformate din Oradea, Emi
nenţa Sa Dl. Ladislau Papp, exprimă bucuria de 
a putea saluta în noul Mitropolit al Ardealului 
nu numai pe eminentul tînăr de odinioară care 
şi-a început, studiile teologice la Oradea, ci şi 
pe ierarhul frate, cu care va colabora de acum
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înainte în toate problemele în care clerul şi 
credincioşii celor două Biserici au ţeluri comune. 
Aceste ţeluri sínt numeroase şi de interes deo
sebit pentru Bisericile din Patria noastră şi\ 
pentru propăşirea întregului nostru popor.

Rev. canonic şi profesor de teologie Dr. Fr. 
Faragó (Alba-Iulia) spune printre altele că a 
venit la Sibiu în virtutea duhului de comuniune 
în urmă cu aproape două luni ca să petreacă 
pe drumul din urmă pe părintele Bisericii arde
lene, mitropolitul Nicolae Colan, şi în acelaşi 
duh de comuniune mă aflu astăzi aici, ca să 
aduc felicitările şi urările de arhipăstorire înde
lungată şi spornică I. P. S. Mitropolit Dr. Ni
colae Mladin.

Dl. vicar C. Rapp ( Bis. ec. lut. sinodo-presbit.) 
salută în persoana I. P. S. Mitropolit Nicolae 
acele calităţi care sínt cunoscute de noi toţi şi 
care sínt roada Duhului: dragostea, bucuria, 
pacea, îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de 
bine, credinţa, blîndeţea şi cumpătarea. Fie ca 
pacea lui Dumnezeu să păzească şi să sporească 
aceste calităţi ale I. P. S. Sale, spre slava Bise
ricii lui Hristos, înălţarea Patriei şi bucuria 
noastră a tuturor.

Prea Cuv. Arhim. Dr. Augustin Paul, vicarul 
Episcopiei Oradiei, exprimă bucuria preoţilor şi 
credincioşilor români întorşi în sinul Bisericii 
mame. „Cît este de bine şi cît este de frumos 
cînd fraţii sínt împreună“ (Ps. 132, 1). Noi un 
suflet şi o inimă vom fi la sînul aceleiaşi 
mame: Biserica Ortodoxă Română. Cu ajutorul 
lui Dumnezeu şi cu sprijinul tuturor slujitorilor 
bisericeşti, 1. P. S. Voastră va păzi Biserica arde
leană de orice vătămare a unităţii ei.

Rev. Iosif Nemeczek, rectorul Institutului Teo
logic rom.-cat. din Alba-Iulia, prezintă felicitări 
Arhipăstor ului nostru în numele profesorilor şi 
studenţilor acelui Institut.

C. Pr. Constantin Tofan (Canton-Ohio, S.U.A.) 
— aflat ca turist în ţară — arată că un dor 
nestăvilit l-a minat spre locurile unde s-a născut 
şi a copilărit, relevînd că păstoreşte o parohie 
compusă din români transilvăneni. Noi, românii 
ortodocşi din America, participăm la lucrările 
ecumeniste, ne păstrăm graiul şi fiinţa naţio
nală. Ei vin în ţară ca s-o cunoască mai înde
aproape, în grupuri din ce în ce mai mari. 
Numai acum se găsesc în România 65 din paro- 
hienii mei. Urează I.P .S . Mitropolit Nicolae 
păstorire îndelungată şi rodnică.

Vorbeşte apoi P. C. Vicar arhiepiscopesc Tr. 
Belaşcu, care, printre altele, spune să alegerea 
I. P. S. Nicolae în scaunul de arhiepiscop şi 
mitropolit „nu se datoreşte nici norocului, nici 
hazardului. Ea este urmarea firească a activităţii 
înalt Prea Sfinţiei Voastre pe altarul Bisericii 
şi al Patriei.

Sînteţi fiu de minier de pe Valea Jiului. Aţi 
cunoscut în familie truda amară de pe atipici 
a vieţii de minier. Aceasta este o chezăşie că 
sînteţi legat de acest popor, care munceşte azi 
entuziast pentru înălţarea Patriei“.

In Catedrala mitropolitană din Sibiu, la solemnitaltea instalării. 
— Citirea Gramatei patriarhale —
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Schiţînd, în continuare, viaţa I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, P. C. Vicar adaugă:

„Noul nostru Arhipăstor n-a fost numai un 
profesor distins, ci a fost şi un preot adevărat. 
A cutreierat întreaga Arhiepiscopie a Sibiului, 
la sfinţiri de biserici, la hram de mănăstiri, 
conferinţe de îndrumare, unde a luat contact 
direct cu realităţile pastorale şi sociale, dînd 
înţelepte îndrumări bisericeşti şi patriotice. 
Cunoaşte viaţa de pastoraţie a preoţimii, dintre 
care cei mai mulţi i-au fost studenţi. Cunoaşte 
de asemenea viaţa credincioşilor.

Militînd cu toată însufleţirea pentru unitatea 
Bisericii noastre Ortodoxe, profesorul Dr. Ni
colae Mladin a fost în mijlocul evenimentelor, 
prin cuvînt hotărît şi scris luminat. Cartea 
„Cînd fraţii sínt împreună“ este dovada înţele
gerii înalte a actului de Reîntregire a Bisericii 
noastre“.

Din aceste motive „noi, cei de la Sibiu, Centrul 
Eparhial, clerul şi poporul dreptcrediricios din 
întreaga Arhiepiscopie nu ne ascundem sincera 
bucurie pentru această alegere. Iată de ce, în 
numele Centrului Arhiepiscopesc, a clerului şi 
credincioşilor, exprim simţăminte alese de grati
tudine şi recunoştinţă Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian, Sf. Sinod al Bisericii Orto
doxe Române şi Colegiului electoral, Înaltului 
Guvern al Patriei noastre, reprezentat prin Dl. 
Profesor Dumitru Dogarii, şi tuturor celor care 
ne-au prilejuit această bucurie“.

Dl. prorector prof. Dr. Nicolae Chiţescu salută 
cordial pe noul Arhipăstor în numele profesorilor 
şi studenţilor Institutului Teologic de grad Uni
versitar din Bucureşti, precum şi în numele celor 
JOI preoţi aflaţi la cursurile de îndrumare pasto
rală de la Curtea de Argeş (seria 51-a).

în numele profesorilor, ostenitorilor şi stu
denţilor Institutului Teologic de grad Universitar 
din Sibiu, P. C. rector Dr. Sofron Vlad aduce un 
cald omagiu de preţuire şi devotament 1. P. S. 
Mitropolit Nicolae, ridicat din rîndurile profeso
rilor acestui Institut. Profesorul şi colegul nostru 
preţuit de ieri, Arhiepiscopul iubit de astăzi, este 
chipul mamei sale: nu vorbeşte bucuros despre 
sine. Au vorbit însă şi vor vorbi mai ales de 
acum încolo despre I. P. S. Sa studenţii teologi 
de pînă acum şi păstoriţii de astăzi.

P. C. Sa subliniază cu deosebire activitatea 
publicistică a noului Arhipăstor, ale cărui cărţi, 
broşuri şi studii însumează mii de pagini tipărite.

Sincere omagii aduce şi P. C. protopop David 
Lazăr (Tg. Mureş) în numele protopopilor, preo
ţilor şi credincioşilor din Arhiepiscopia Sibiului, 
făgăduind ascultare şi îndeplinirea tuturor acţiu
nilor pe care /. P. S. Sa le va întreprinde spre 
folosul Bisericii şi Patriei.

în numele preoţimii ortodoxe şi al credincio
şilor români din bazinul carbonifer al Văii .Huhn, 
C. pr. V. Corpadea (Lupeni) oferă I . P. S. Mitro
polit Nicolae\ frumoase şi grăitoare daruri, „spre 
a Vă aminti totdeauna cu drag de cei dintre care 
v-aţi născut şi v-aţi ridicat“.

A luat apoi cuvîntul Domnul Secretar General 
al Departamentului Cultelor, Profesor Dumitru 
Dogaru. Domnia Sa a spus, în esenţă, urmă
toarele:

„Spre deosebire de ocaziile anterioare, 
din zilele trecute, azi mă găsesc în mij
locul Dvs. numai ca invitat al Mitropoliei 
Ardealului. Ca invitai, am fost, fireşte, şi 
observator.

Intîia constatare pe care am făcut-o este 
aceasta: noul Mitropolit al Ardealului, 
î. P. S. Dr. Nicolae Mladin, a fost primit 
cu evidentă bucurie de preoţii şi credin
cioşii săi. De fapt, aşa cum a spus proto
popul din Tîrgu-Mureş, părintele Lazăr 
David, alegerea /. P. S. Sale exprimă 
fidel dorinţa celor ce l-au cunoscut atit. de 
bine şi l-au preţuit precum se cuvine.

Pentru mine, care reprezint aici Statul, 
e foarte preţioasă această constatare că 
oamenii credincioşi din Republica noastră 
Socialistă ştiu ce fel de mitropolit le tre
buie astăzi. Calităţile sale, scoase in evi
denţă aici de cei ce au luat cuvîntul, sínt 
calităţile unui ierarh din vremea noastră, 
pentru vremea noastră.

1. P. S. Mitropolit Iustin spunea că fie
care din noi avem datoria de a servi po
porul. Astăzi, îl servim în altă formă — 
şi, adaug eu: cu alt conţinut — decit îna

a concepţiilor de organizare religioasă, 
se produce fără amestecul statului. Act 
proces e sănătos, e curat, e demn.

în cuprinsul Arhiepiscopiei Sibiului, > 
Mitropoliei Ardealului peste tot, trăies 
cele mai multe din minorităţile naţional 
ale ţării noastre. 1. P. S. Mitropolit Di 
Nicolae Mladin îi revine delicata misiune 
şi nobila răspundere de a veghea ca fii 
săi duhovniceşti, în primul rînd, să fie la 
înălţimea sarcinii întregului nostru popor, 
de a asigura minorităţilor naţionale şi ad

ln  timpul citirii Gramatei: înalţi Ierarhi, preoţi şi credincioşi

inte. Azi servim poporul altcum decit, pe 
vremea lui Inocenţîu Micu Clain şi a lui 
Şag una.

A doua constatare — deosebit de pre
ţioasă — este aceea care se desprinde din 
cuvîntările reprezentanţilor celorlalte culte 
din ţara noastră. Din declaraţiile făcute 
aici, de toţi, am desprins conştiinţa unei 
inalte răspunderi faţă de problemele vieţii 
actuale; peste deosebirile de credinţă reli
gioasă şi de naţionalitate, oamenii se re
cunosc astăzi ca fraţi, ca oameni demni 
de respect reciproc, capabili să se înţe
leagă unii cu alţii. Eminenţa Sa Episcopul 
Dr. Friedrich Müller a afirmat aci că saşii 
şi. românii din Ardeal s-au înţeles între- 
olaltă şi in trecut. Aşa este: diaconul Co- 
resi, venit de la Tîrgovişte, a găsit la saşii 
braşoveni posibilitatea de a tipări cărţi în 
limba română. A fost acesta — şi altele 
—- un ajutor adine uman, nu făcut în sco
puri de prozelitism confesional.

Dacă în trecut a fost cu putinţă o ast
fel de conlucrare, cu atît mai mult e po
sibila astăzi. Guvernul ţării noastre, struc
tura organizatorică a societăţii noastre 
permit astăzi tuturor cetăţenilor ţării, tu
turor oamenilor — indiferent de naţiona
litate sau religie — să trăiască prin mun
că cinstită cel mai demn mod de a trăi 
din ce în ce mai dezvoltaţi sub raport 
tehnic şi cultural, mai sănătoşi, mai feri 
ciţi decît în trecut, cu mai multă bună 
stare decît altădată.

S-a vorbit aici, cald şi cu convingere, 
de respectul faţă de Statul nostru socia
list. Acest Stat nu exprimă numai o formă 
de organizare materială a societăţii, ci 
sintetizează o concepţie morală despre om, 
despre drepturile lui la viaţă. El nu are 
faţă de Dvs. distanţa rece a statului din 
trecui. El este emanaţia noastră, a tuturor, 
deci şi a Dvs. A asigura Statul socialist 
de respectul Dvs. este o dovadă că v-aţi 
convins că el realizează o viaţă convena
bilă nu numai fiecărui cetăţean în parte, 
ci şi fiecărei naţionalităţi sau confesiuni 
religioase. Aţi depus în acest sens, Dvs. 
reprezentanţii cultelor, o muncă pe care 
am plăcerea s-o subliniez cu satisfacţie

La noi, are loc un proces de revizuire

telor conlocuitoare viaţa proprie ce li se 
cuvine. Orice urmă de şovinism, de naţio
nalism şi alte tendinţe învrăjbitoare tre
buie să fie combătute, trebuie să se to
pească şi să dispară“.

Urează /. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae 
Mladin să aducă la toate acestea o contri
buţie demnă de suferinţele părinţilor şi 
strămoşilor săi. „Noi să nu provocăm su
ferinţe altora. Românii au plătit scump 
libertatea si tocmai de aceea, noi toii 
avem datoria de a o asigura şi altora“.

A răspuns tuturor I. P. S. Mitropolit Dr. Ni
colae Mladin, care a spus următoarele:

Dragostea ce mi s-a arătat de către toţi 
vorbitorii — cu mărinimie de „dar peste 
dar“ — îmi dă curaj să păşesc cu încre
dere pe calea noii mele misiuni.

Cu toată diversitatea glasurilor şi măr
turisirilor făcute entuziast şi sincer aci, 
constat că toţi mergem pe aceeaşi cale. 
Calea aceasta poartă pecetea unei unităţi 
care ne cuprinde pe toţi la un loc. Trăsă
tura esenţială a acestei festivităţi este toc
mai această unitate: sîntem un singur 
trup, alcătuit din mai multe mădulare, aşa 
cum este şi Biserica lui Hristos, aşa cum 
este şi comunitatea neamului nostru.

în numele Sfîntului Sinod, î. P. S. Mi
tropolit Iustin mi-a făgăduit încredere, 
sprijin şi dragoste şi mi-a urat să fiu un 
ierarh al vremii noastre. Ţin să fiu astfel 
şi voi fi un fiu al vremii noastre. Nu pot 
fi altfel şi nu trebuie să fiu altfel. Rădă
cinile fiinţei mele zac în adîncurile mine
lor. Niciodată nu mă voi simţi despărţit 
de oamenii muncii. Sînt suflet din sufletul 
lor şi sînge din sîngele lor. De aceea, îmi 
va fi uşor şi plăcut să fiu un ierarh al vre
murilor noi, să propovăduiesc şi să trăiesc 
un creştinism viu, sincer, activ, pentru 
om, pentru fericirea lui pe acest pămînt.

Unitate dovedesc şi cuvîntările celorlalţi 
vorbitori din rîndurile slujitorilor biseri
ceşti ortodocşi, unitate sufletească şi an
gajament de-a o întări şi desăvîrşi.

Porunca vremii noastre este aceea de-a 
cultiva o întreită unitate. La noi în ţară, 
toţi oamenii care muncesc se simt una. 
Această unitate a muncii se răsfrînge şi 
în unitatea noastră bisericească. Unitatea
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porului muncitor, ajuns stăpîn pe soar- 
lui, a creat şi condiţiile realizării uni

ţii noastre bisericeşti. Ea ne va ajuta, 
continuare, să adîncim şi să desăvîrşim 

ceastă unitate.
La rîndul ei, unitatea noastră biseri- 

ească e o contribuţie la unitatea patriei 
îoastre scumpe, Republica Socialistă Ro

mânia. Fiecare preot ortodox român din 
Ardeal ştie acest lucru elementar: unita
tea bisericească e o forţă prin care întărim 
unitatea poporului nostru harnic şi vred
nic. De aceea, păstrarea, adîncirea şi de- 
săvîrşirea unităţii bisericeşti este pentru 
noi un angajament de conştiinţă nu nu
mai ca oameni ai Bisericii, ci şi ca cetă
ţeni ai patriei noastre scumpe.

La acestea, trebuie să adaug glasul ve
nit de peste Atlantic, al unui român dogo
rit de flacăra dragostei de ţară şi de po
por. Părintele Constantin Tofan a venit în 
România din dorinţa de a se cumineca din 
cupa dragostei de popor. Acolo fraţii noş
tri pot să reprezinte poporul român cu 
demnitate, în toată bună vremea; cum şi 
fac. Cînd i-am vizitat la ei acasă, m-au 
copleşit cu atîta dragoste, încît şi acum 
sufletul îmi este încălzit de dogorile ei. 
Sîntem alături de dînşii şi-i asigurăm că 
dragostea ce ne leagă peste distanţe de 
ţări şi mări nu se va stinge niciodată.

Trec acum la unitatea ecumenică. Aici, 
sínt destui colegi şi prieteni ai mei care 
ştiu că eu am vorbit adeseori despre ecu- 
menismul nostru.

Am trăit intr-un oraş a cărui populaţie 
aparţine tuturor cultelor reprezentate aici, 
astăzi. Cu Dl Episcop Nagy Juliu mă 
cunosc de-atunci: era pastor al credincio
şilor reformaţi maghiari din acel oraş. 
Apoi, ne-am întîlnit la Sibiu. Şi într-o 
parte şi în cealaltă, ne-am înţeles ca fraţii 

şi amîndoi am înţeles la fel de bine că 
credincioşii nu fac deosebiri atît de tran
şante între Biserici încît ele să nu poată 
fi biruite de duhul dragostei creştineşti.

Acum, teologii caută ceea ce ne uneşte, 
nu ceea ce ne deosebeşte. Eu cred că baza 
ecumienismului adevărat vine de jos, de 
la popor, de la obştile credincioase, care 
totdeauna au înţeles că acelaşi Dumne
zeu e preamărit şi de unii şi de alţii şi, de 
aceea, trebuie să respecţi credinţa altuia. 
Ecumenismul acesta căutăm acum să-l 
realizăm şi pe plan teologic. Cuvîntul lui 
Dumnezeu e uşor de înţeles şi lesne de 
urmat dacă îl primeşti mai ales cu inima, 
nu numai cu mintea. Inima ne spune că 
toţi oamenii sînt fraţi. Dacă-i aşa — şi 
aşa este — atunci noi, creştinii, nu putem

fi fraţi? Desigur că putem, deoarece în 
cert ul credinţei fiecărei Biserici creştine 
stăpîneşte Acelaşi Iisus Hristos, Care ne-a 
descoperit că Dumnezeu e iubire, că esenţa 
creştinismului şi a omului e iubirea.

Ceea ce s-a vorbit aici, din inimi pur
cede. Din inimi se revarsă în lucrările 
noastre rîvna luminată cu care contribuim,

după puterile noastre, la propăşirea pa
triei noastre scumpe şi la fericirea poporu
lui nostru.

Mă simt îndatorat să aduc caldă mul
ţumire Ocîrmuirii patriei noastre, Domnu
lui Secretar general al Departamentului 
Cultelor, Profesor Dumitru Dogaru per
sonal, şi să arăt că noi, creştinii, trăim 
într-o epocă fericită. Tocmai de aceea, sîn
tem ho'tărîţi să mergem înainte, pe calea 
luminoasă a făuririi şi1 sporirii binelui ob
ştesc. Trăim o epocă de dinamism excep
ţional. Problemele vremii noastre nu ne 
lasă să stăm pe loc. Ele ne îndatorează să

găsim în credinţa noastră religioasă for
ţele necesare pentru a merge în pas cu 
vremea, cu istoria contemporană.

în activitatea mea de scriitor bisericesc, 
mi-am dat seama demult că credinţa creş
tină nu e numai o comoară ce trebuie 
păstrată neatinsă de nici un adaos sau 
corectură omenească, ci mai ales o putere 
de viaţă care se revarsă din Iisus Hristos, 
Mîntuitorul şi modelul nostru, ajutîndu-ne 
să aducem fără contenire ofranda noastră 
cinstită şi generoasă la propăşirea oame
nilor. Prin credinţa în Iisus Hristos astfel 
înţeleasă, noi sîntem contemporani cu El, 
Cel întrupat, pentru noi şi pentru a noas
tră izbăvire din nevoi .

De aceea, sîntem fericiţi că trăim în 
această epocă, în care.omul îşi cîştigă prin 
muncă demnitatea sa creaturală şi se
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înalţă spre zări tot mai luminoase de pace 
şi bună stare.

Noi ne simţim una în Biserica lui Iisus 
Hristos, în dragostea faţă de patrie şi faţă 
de acest pămînt sfînt, stăpînit din moşi- 
strămoşi, una în lupta pentru înflorirea 
patriei şi pentru pacea a toată lumea.

Mulţumesc Prea Fericitului Părinte Pa
triarh Justinian şi ÎI. PP. SS. şi PP. SS. 
Ierarhi membri ai Sfîntului Sinod pentru 
că cinstesc prin prezenţa lor aci nu numai 
persoana mea, ci întreg clerul şi pe toţi 
credincioşii din aceste părţi ale Patriarhiei 
Române. Desigur, Biserica ardeleană îşi 
are problemele ei specifice, dar aceste pro
bleme se încadrează în preocupările în
tregii noastre Biserici Ortodoxe Române 
şi potrivit intereselor ei superioare ne vom 
da silinţa să le soluţionăm.

Asigur pe reprezentanţii Cultelor din 
ţara noastră de dragostea mea frăţească 
şi îmi exprim convingerea că în frăţească 
unitate ne va fi mai uşor şi plăcut să con
lucrăm totdeauna la bunul mers al trebu
rilor bisericeşti şi cetăţeneşti, cu cel mai 
mare spor şi folos pentru Bisericile noas
tre şi pentru viaţa obştească.

Asigur înalta Ocîrmuire a Statului nos
tru că în inima mea arde dragostea de 
popor şi că vom fi fii buni ai Republicii 
Socialiste România, una, independentă şi 
înălţată peste veacuri.

Cu acestea, mulţumindu-vă încă o dată 
pentru cinstea ce mi-aţi făcut, rog pe bu
nul Dumnezeu să ne întărească pe toţi, 
ca împreună să slujim, căci noi nu sîntem 
stăpîni, ci slujitori ai credincioşilor, ai pa
triei şi ai păcii în lumea întreagă.

*
Nu putem să nu relatăm faptul că atmosfera 

de deosebită sărbătoare, prilejuită de festivitatea 
Instalării I. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae Mladin

in scaunul de Arhiepiscop al Arhiepiscopiei orto
doxe române de Alba Iulia şi Sibiu şi Mitropolit 
al Ardealului, s-a prelungit pînă în amurgul zilei, 
cînd, în urările de bine ale gazdelor, majoritatea 
înalţilor oaspeţi au părăsit oraşul Sibiu.

Intorcîndu-ne acum către înalt Prea Sfinţitul 
nostru Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae Mladin, 
rugăm pe Cel Atotputernic să-i stea în ajutor pe 
calea măreaţă dar plină de răspundere care-i stă 
în faţă, îngăduindu-ne a-i făgădui că noi, preoţi 
şi credincioşi deopotrivă, îi vom asculta şi urma 
poveţele, pentru zidirea noastră sufletească, pen
tru cinstirea Bisericii noastre şi înflorirea Pa
triei dragi.

Intru mulţi ani, Inált Prea Sfinţite Părinte!

„TELEGRAFUL ROMÂN“

Prea Fericitul Patriarh JUSTINIAN rosteşte cuvintarea de instalare

La solemnitatea instalării
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Inalt Prea Sfinţia Sa

Dr. NICOLAE MLADIN
Arhiepiscop şi Mitropolit

— DATE BIO-BIBLIOGRÂFICE —
înalt Prea Sfinţia Sa Părintele Arhiepiscop şi 

Mitropolit Dr NICOLAE MLADIN n-a născut la 
18 decembrie 1914, în comuna Abrud, raionul 
Cîmpeni, regiunea Cluj, din părinţii Gheorghe şi 
Letiţia.

In anul 1918 familia s-a mutat pe Valea Jiu
lui, stabilindu-se la Petroşeni (regiunea Hune
doara).

Tatăl înalt Prea Sfinţiei Sale a fost muncitor 
miner. A încetat din viaţă cînd înalt Prea Sfinţia 
Sa era elev în clasa a Vl-a liceală.

Mama — acum: în vîrstă de 88 de ani — a 
dus greul familiei, mai ales după moartea tatălui. 
A muncit zi şi noapte şi a trăit cum a putut ca 
să-l ţină la şcoală pe actualul nostru Arhipăstor.

Cu toate că a crescut strîmtorat materialiceşte, 
înalt Prea Sfinţia Sa vădea de mic multă tra
gere de inimă pentru carte.

Şcoala primară a făcut-o în Petroşeni. A ter
minat apoi liceul din Petroşeni (1932) ca pre
miant, fiind socotit cel mai bun elev al şcolii.

Bacalaureatul l-a luat la Deva, în anul 1932, 
cu calificativul „foarte bine“.

Şi-a început studiile teologice la Academia teo
logică ortodoxă română din Oradea, le-a conti
nuat la Facultatea de Teologie din Chişinău şi 
le-a terminat la Facultatea de Teologie a Univer
sităţii din Bucureşti. A fost mereu fruntaş la 
învăţătură şi conduită, beneficiind de bursă inte
grală. Totuşi, pentru acoperirea cheltuielilor strict 
necesare, era nevoit să dea lecţii,'să facă diferite 
lucrări scrise pentru alţii, să editeze cursuri stu
denţeşti.

Diploma de Licenţă în Teologie a obţinut-o la 
Facultatea de Teologie din Bucureşti, în toamna 
anului 1938, cu calificativul „magna cum laude“ 
(nota 10). Teza de diplomă tratează subiectul: 
„Influenţa lui Dionisie Areopagitul asupra lui 
Juan de la Cruz“.

Dorind să-şi continue studiile, s-a înscris la 
doctorat.

Manifestîndu-şi — prin cerere — vrerea'de-a 
intra în cinul monahal, mitropolitul Nicolae Bă
lan l-a chemat la Sibiu şi i-a oferit o bursă pentru 
Grecia, îndrumîndu-1 la sfînta Mănăstire Brîn- 
coveanu de la Sîm/băta de Sus, unde marele ie
rarh intenţiona să închege o obşte monahală de 
călugări teologi.

Intrucît Grecia a fost invadată de trupele 
hitleriste, n-a mai putut pleca la studii acolo şi 
a fost nevoit să accepte o bursă la Viena. Acolo 
a urmat cursurile celor două Facultăţi de Teo
logie, romano-catolică şi protestantă, precum şi 
Facultatea de Filozofie, din decembrie 1941 şi 
pînă în septembrie 1943.

întors în ţară, a fost numit profesor suplinitor 
la catedra de Teologie Morală de la Academia 
teologică „Andreiană“ din Sibiu, cu dala de 1 
octombrie 1943.

In toamna anului 1946 şi-a susţinut doctoratul 
la Facultatea de Teologie din Bucureşti, cu teza: 
„Hristos — viaţa noastră“ (Asceza Paulină), 
obţinînd calificativul „magna cum laude“ (nota 
10) .

La 1 mai 1947 a fost numit profesor titular 
definitiv, funcţionînd fără întrerupere la catedra 
de Morală creştină pînă în iunie 1967, cînd a 
intrat în episcopat.

Ca profesor, a fost apreciat în chip deosebit 
atît de forurile superioare bisericeşti şi de Stat, 
cît şi de colegi şi studenţii teologi.

In acest răstimp de aproape un pătrar de veac. 
a avui şi alte însărcinări: redactor responsabil

al foi: „Telegraful Român“, director al Interna
tului Teologic (1949—1950), referent al Comi
siei tipografice arhidiecezane (1948—1950),

!. P. Sf. Mitropolit NICOLAE al Ardealului 
rostind cuvîntarea la instalare

membru în Comisia superioară de diplome de pe 
lîngă Sfîntul Sinod, ‘membru în diferite comisii 
la Institutul Teologic Universitar din Sibiu ş.a.

Pe lingă activitatea didactică şi de folos ob
ştesc, a desfăşurat şi o bogată activitate publi
ci" tică şi teologică-ştiinţifică, publicînd mai 
multe cărţi şi broşuri, zeci de studii teologice şi 
sute de articole de îndrumare.

Pentru activitatea sa patriotică, în 30 decem
brie 1957, a fost distis de Ocîrmuirea de Stat cu 
Ordinul „Steaua Republicii Populare Române“, 
clasa a IlI-a.

înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul nostru Dr. 
Nicolae Mladin a devenit membru al clerului la 
31 decembrie 1939, cînd a fost hirotonit iero- 
diacon.

La Praznicul Adormirii Maicii Domnului (15 
august) din anul 1949 a fost hirotonit ieromonah 
iar la 21 octombrie 1958 a fost ridicat la treapta 
de protosinghel.

Pe temeiul propunerii făcute de Mitropolitul 
Nicolae Colan al Ardealului, Sfîntul Sinod al 
Bisericii noastre — în şedinţa sa din 8 mai 1963 
— a hotărît ridicarea la rangul de arhimandrit a 
protosinghelului Dr. Nicolae Mladin. Hotărîrea 
aceasta a fost adusă la îndeplinire în Duminica 
tuturor Sfinţilor (9 iunie) 1963, din încredinţarea 
Chiriarhului locului, de către arhiereul Teodor 
Scorobeţ Răşinăreanul ( t  25 martie 1967), în 
cadrele Sfintei Liturghii săvîrşită în Catedrala 
mitropolitană.

*ţ;

Ca profesor de teologie, membru de seamă al 
clerului şi încercat publicist bisericesc — scrie 
şi tipăreşte de cînd era student în teologie — 
Arhipăstorul nostru de astăzi a ţinut în specială 
atenţie problema consolidării unificării bisericeşti 
a românilor din Ardeal, aciivitatea ecumenistă în 
general şi s-a preocupat intens şi continuu de 
toate problemele vieţii contemporane, bisericeşti

La instalarea I. P. S. 
Mitropolit Nicolae Mtadi
Ardealul îşi îmbracă de sărbătoare straie,
Iar sufletul îşi simte şi-acum în luna mai; 
Culoarea bucuriei o pune în alai,
In ziua instalării, Vlădică Nicolae!

Ca aurul din Zlatria aş vrea să-mi fie versul,
Să curgă prin prundişul cuvintelor, domol, 
şi vrerii preoţimii să-i fie astăzi sol, 
destinul ei predîndu-ţi, şi inimile — mersul.

Azi fruntea ne-o atingem de amintiri sonore:
O flacără răsare ce suie pe amvon,
Şi ruga din altare, uşoară ca un zvon, 
Mireazma-nvăţăturii, cunună peste ore . . .

Ţi-ai prelungit fiinţa nemăsurat cu scrisul 
din care-şi lua veşmîntul ccdd dragostea de neam: 
L-am îndrăgit cu anii şi-n el supusu-ne-am 
acelei legi preasfinte ce leagă ţărnii-visul.

Iubind Ortodoxia, cu nelipsitul patos, . 
purtînd-o, ecumenic, cu fiecare gînd, 
i-ai prăznuit Mileniul trăirii, de curînd, 
simbolul dărniciei române de la Athos.

Avem un ţărm ferice; se cheamă: Viitorul 
Spre el, din risipire, mereu să ne aduni.
Jertfind însingurarea noi ne simţim mai buni. 
Să-ţi fie-arhieria tot una cu poporul! . . .

Preot Nicolae Modoiu * *

şi sociale. In dezbaterea lor — la consfătuiri pe 
cale publicistică, în conferinţe publice sau de 
specialitate — a pus temeinicie de teolog versat 
şi bine orientat, precum şi avîntul unui suflet 
înflăcărat de idealurile Evangheliei lui Hristos 
şi de năzuinţele superioare ale omenirii contem
porane. Lupta pentru pace şi propăşire are în 
Arhipăstorul nostru un sprijinitor competent şi 
încercat.

Nu a lipsit nici de la manifestări ortodoxe 
desfăşurate peste hotare. A făcut parte din dele
gaţia Bisericii noastre — condusă de Prea Feri
citul Patriarh Justinian — la serbările mileniului 
vieţii monastice ortodoxe a Sfîntului Munte Athos 
(iunie 1963). Vacanţa de vară a anului 1966 şi-a 
petrecut-o în mijlocul clerului şi credincioşilor 
ortodocşi români din Statele Unite ale Americii 
şi Canada.

Cu reprezentanţii şi slujitorii celorlalte culte 
din ţara noastră întreţine din tinereţe legături 
frăţeşti trainice şi cordiale, fiind îndeobşte pre
ţuit pentru pregătirea şi afabilitatea sa, pentru 
vederile sale limpezi şi largi în problemele inter- 
confesionale şi de colaborare intercultică.

*
Duminică, 4 iunie 1967, a fost ales Arhiepiscop 

de Alba Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Ardealului.
Miercuri, 7 iunie 1967, a primit Decretul de 

confirmare a alegerii, emis de Consiliul de Stat 
al Republicii Socialiste România.

Joi, 8 iunie 1967 (la Praznicul înălţării Dom
nului) a fost hirotonit întru arhiereu.

Duminică, 11 iunie 1967 — în Catedrala mitro
politană din Sibiu — 'a fost înscăunat solemn la 
cîrma Mitropoliei Ardealului.

Dumnezeu să-i ajute ca la această „cărare pe 
scurt“ a vredniciei sale de pînă acum, să adauge 
— aşa cum îi este vrerea, toată strălucirea unei 
arhipăstoriri întru totul folositoare Bisericii stră
bune şi Patriei noastre înfloritoare !
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